



Толю Бекмурадова (на фото справа вверху) отец привёз в деревню Таловка из Омска.
- Надолго? – интересуюсь.
- Навсегда! – совершенно серьёзно отвечает он.
- Что, хорошо здесь?
- Здесь - жизнь. А дома только один телевизор...
Жизнь для Толи и других его сверстников-инвалидов – это жаркая покосная страда, уход за баранами и лошадьми, курами и кроликами в социальной деревне «Отрадный сад». Это единственный шанс почувствовать себя кому-то нужным...



«Отрадный» - это жизнь

Нам с вами повезло. Мы здоровые. Мы можем, не задумываясь, ежедневно ходить на работу и возвращаться с работы домой. Люди с ограниченными возможностями взамен этого, в общем-то, обыкновенного дела, видят только четыре стены квартиры. И если до 18 лет они еще могут посещать спецшколы, жить в интернатах для детей-инвалидов, где худо-бедно имеют возможность общения, то после 18-ти – их судьба нужна только их родителям. Вот почему в начале двухтысячных годов несколько родителей под руководством инициативного человека Натальи Вячеславовны Малых создали общественную организацию для детей-инвалидов старше 18 лет «Отрадный сад» и за счет личных средств, грантов и помощи спонсоров построили социальную деревню с одноимённым названием. Теперь их дети, как и все люди, могут ходить из дома на работу – ферму, мастерские, сад, огород - и обратно. Это и есть жизнь...

Я специально напомнила об этом. Оказывается, многие прибайкальцы не знают, что в нашем районе есть такая уникальная и единственная в Бурятии организация. Она известна уже далеко за пределами Прибайкалья, республики и даже России.

СПРАВКА

Педагоги «Отрадного сада» работают с детьми-инвалидами по вальдорфской лечебно-педагогической методике, имеющей повсеместную распространённость и высокую результативность за границей. Наталья Малых и другие воспитатели на первых порах становления «Отрадного» за опытом и знаниями ездили в Иркутск, где социальные деревни для детей-инвалидов уже набирали оборот. Обучающие семинары по вальдорфскому преподаванию проводились учителями из-за границы. Урсула Лохер, педагог вальдорфской старшей школы, биолог и геолог из Швейцарии, познакомившись с Натальей Вячеславовной, стала куратором «Отрадного сада». Два года назад первый раз в Таловке был проведён семинар по антропологии, а на сей раз - летом – масштабный семинар по ботанике, собравший гостей из-за рубежа и коллег из Иркутска на берегу Байкала. Выездной обучающий семинар состоялся на средства гранта, который в этом году защитила Наталья Вячеславовна.

ЧУТЬ-ЧУТЬ ОФИЦИОЗА

В семинаре принимали участие педагоги из иркутской вальдорфской школы и детского сада, иркутского центра подготовки лечебных педагогов и социальных терапевтов «Мария», иркутской общественной организации инвалидов «Надежда» и социальной деревни «Исток», «Отрадного сада» из Бурятии. В семинаре принимали участие международные специалисты из Швеции, США, Колумбии. Участники изучали местную природу, говорили о том, как сделать обучение детей с ограниченными возможностями более эффективным. Вместе со взрослыми на Байкал выезжали и воспитанники социальных деревень.

ИЗ САМЫХ ГЛУБИН СЕРДЦА, ИЛИ ПИСЬМО, КОТОРОЕ ПОПАЛО В РЕДАКЦИЮ

«Уже десять дней, как мы в Иркутске. Вспоминаем семинар, Байкал, Наталью Вячеславовну только самыми теплыми словами. Такую усадьбу, как «Отрадный сад», должны были бы обслуживать полсотни человек. А тут... Мало того, что встретив приехавших на поезде участников семинара, она возила нас по 4 человека в дом (кирпичный, двухэтажный, вместительный дом), где нас приняли, накормили. Пока ждали автобус, хозяин скромно представил и новый, строящийся дом, где будет комната каждому воспитаннику, и скотный двор, и гараж, где главное приобретение первого выигранного гранта – трактор, и баню с просторным предбанником. А какие добротные теплицы, какие ухоженные грядки! А цветов-то!!! Хозяйке некогда – помидоры на земле, не успела пасынковать. Благо иногда приехавшие – дачники, знают, как это делать, так что чуть-чуть мы тоже поработали... Смотрела фотоаль-

бом «Отрадного сада» и всё думала: какие хорошие, добрые, умные лица! А какие здесь изумительные поделки – то, что своими руками делают ребята: валяние, плетение, вязание, деревянные игрушки, тканые половички, сшитые куклы, зверюшки... Едем на неделю на берег Байкала, размещаемся в палатках...

В лагере ребята вместе с воспитателями убирали территорию за предыдущими посетителями побережья, делали зарядку, играли в мяч, спокойно занимались своими делами – а ведь многие из них с трудом говорят или двигаются, не обучаемы в обычных школах. Гости семинара Урсула Лохер и Карин Швайц – ведущие семинара. С ними приехала Кристина – уже четыре раза была в российской вальдорфских школах, в том числе в Таловке, и Алина – первый раз. Девушки помогли воспитателям в работе с детьми (в дождливую погоду украсили палатку-кухню чудесными панно, плетёнными из травы). Пересекла океан и Евразию Ненси Ариас, приехавшая на семинар из Колумбии, чтобы заняться с нами эвритмией. Проездом из Индии в Швецию заехали на Байкал Михайлова Татьяна с мужем Эрвином (они оба работали в российских и африканских вальдорфских школах, сейчас – в швейцарских). В предпоследний день семинара разыскала нас Кассандра Хартблей из США. Шесть лет назад она закончила университет. Ездил по России – изучала опыт работы с детьми в лечебных организациях. Спросила её: «Тебе это нужно для научной работы или интересно самой?» - «Да, интересно самой, эти проблемы есть во многих странах...» - ответила она.

Тема нашего семинара: «Человек и земля, растительный и животный мир, их взаимосвязь, изменчивость и вечность». Но более важным было живое общение - настоящий интернационал! От костра не отходили до поздней ночи – пели русские, немецкие, английские, шведские, швейцарские, украинские и бурятские песни... А как пели дети, дирижируя нам!!! Вальдорфские школы не знают национальных различий и государственных границ. Дети-инвалиды есть везде, и проблемы их одинаковы...

Конечно, Байкал был нашим главным вдохновителем. Мы купались в нём все – и сибиряки, и гости из-за границы! Кормили нас хорошо и по расписанию, кому было холодно ночью, довели одеяла и матрасы, кому трудно в спальниках – раскладушки. Работали мы по группам: проводили небольшие химические опыты, изучали почву и растения, зарисовывали цветы и травы. Уже после возвращения в усадьбу была организована выставка работ и рисунков, и каждая группа отчиталась о своей работе. Всюду, везде, во всём чувствовалась хорошая организация. Спасибо Вам, Наталья Вячеславовна и всем, кто работает в этом, действительно, отрадном месте. Люди-энтузиасты, не умеющие делить детей на своих и чужих, не способные пройти мимо чужого горя. Они делают то, что, в общем-то, должно было взять на себя государство. Спасибо вам за то, что вы есть!!!»

Участница семинара Коростелёва Юлия, г. Иркутск.
В ЗАВЕРШЕНИЕ

...Отрадовцы вовсю готовятся к зиме. Воспитатель Оксана Каплина (на фото справа) в заботах: нужно вместе с ребятами замариновать дивный урожай огурцов и помидоров, заготовить лечо и салаты, убрать гряды, выкопать картофель. Рабочие достраивают здание социальной гостиницы. Воспитанник Костя Аксёнов (на фото справа внизу) – конюх – целый день проводит с лошадьми на усадьбе. Омский гость Толя у него на подхвате. Воспитанник Андрей Дрянов – специалист по кроликам и курам – кормит своих питомцев. Остальные ребята заняты в мастерских: кто по деревообработке, кто по ткачеству, кто по корзиноплетению. «Сена в этом году накопили мало, - сетует Владимир Ерошенко, муж Натальи Вячеславовны, старший в усадьбе. – Была засуха, травостой вы-



дался неважный. А у нас бараны, кони, коровы... Если кто-то поможет нам с сеном – будем очень благодарны...»

Жалко Игоря, жившего несколько месяцев в «Отрадном саду», но по семейным обстоятельствам вынужденного с мамой уехать в город Владимир. Только там для взрослых инвалидов социальной деревни нет, и его мир снова сузился до четырёх стен...

Елена ГОРБУНОВА.



«Сена в этом году накопили мало. Травостой выдался неважный. А у нас бараны, кони, коровы... Если кто-то поможет нам с сеном – будем очень благодарны...»

ПРОВЕРЯЕТ ПРОКУРАТУРА

Прокуратурой Прибайкальского района проведена проверка по обеспечению инвалидов техническими средствами реабилитации. В ходе проверки в деятельности Государственного учреждения регионального отделения Фонда социального страхования РФ по Республике Бурятия установлены нарушения законодательства о социальной защите инвалидов.

Так, в соответствии с Федеральным законом от 24.11.1995 г. №181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации», постановлением Правительства Российской Федера-

ции от 07.04.2008 г. № 240 «О порядке обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации и отдельных категорий граждан из числа ветеранов протезами (кроме зубных протезов), протезно-ортопедическими изделиями» обеспечение инвалидов техническими средствами реабилитации производит отделение Фонда социального страхования Российской Федерации.

На основании пункта 4 Правил обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 07.04.2008

г. №240, граждане Прибайкальского района в исполнительный орган Фонда социального страхования РФ подали заявления на обеспечение техническими средствами реабилитации. К заявлениям приложен необходимый перечень документов.

Статьей 10 Закона №181-ФЗ Государство гарантирует инвалидам проведение реабилитационных мероприятий, получение технических средств и услуг, предусмотренных федеральным перечнем реабилитационных мероприятий, технических средств реабилитации и услуг, предоставляемых инвалиду за счет средств федерального бюджета.

При этом в нарушение пункта 5 Правил обеспечения инвалидов техническими средствами реабилитации ГУ

региональное отделение ФСС РФ по РБ одновременно с уведомлением о постановке на учет в течение 15 дней с даты поступления заявления об обеспечении техническими средствами реабилитации не направило заявителям направление на получение либо изготовление технического средства в отобранную в соответствии с законодательством организацию, обеспечивающую техническими средствами. При необходимости проезда инвалидов к месту нахождения организации отделение Фонда не выдало направление на бесплатное получение проездных документов.

Таким образом, граждане Прибайкальского района не имели возможности получения гарантированной законом реабилитации.

По результатам проверки прокурором района в интересах семи инвалидов Прибайкальского района в порядке ст.ст. 45 ГПК РФ поданы в суд иски о признании об обязанности Государственного учреждения регионального отделения Фонда социального страхования РФ по Республике Бурятия выдать направление на получение либо изготовление технического средства в отобранные уполномоченным органом организации, обеспечивающие техническими средствами. Требования прокурора Прибайкальского района РБ ответчиком ГУ-региональное отделение Фонда социального страхования РФ по РБ добровольно исполнены.

Помощник прокурора района юрист 2 класса А.В. Ермолаева.